

செய்தி வெளியீடு எண்.3/2018

நாள் 08.01.2018

தமிழகத்தில் உள்ள மாநகராட்சிகள் மற்றும் நகராட்சிகளில் செயல்படுத்தி வரும் சீர்மிகு நகர திட்டங்கள் (Smart City) மற்றும் அட்டல் நகர்ப்புற புத்துணர்வு மற்றும் நகர்ப்புற மாற்றத்திற்கான திட்டங்களின் (AMRUT) செயல்பாடுகள் குறித்து மாண்புமிகு நகராட்சி நிர்வாகம், ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் சிறப்புத் திட்டங்கள் செயலாக்கத்துறை அமைச்சர் திரு எஸ்.பி.வேலுமணி அவர்கள் ஆய்வு

மாண்புமிகு நகராட்சி நிர்வாகம், ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் சிறப்புத் திட்டங்கள் செயலாக்கத்துறை அமைச்சர் திரு. எஸ்.பி.வேலுமணி அவர்கள், தமிழகத்தில் உள்ள மாநகராட்சிகள் மற்றும் நகராட்சிகளில் செயல்படுத்தி வரும் சீர்மிகு நகர திட்டங்கள் (Smart City) மற்றும் அட்டல் நகர்ப்புற புத்துணர்வு மற்றும் நகர்ப்புற மாற்றத்திற்கான திட்டங்களின் (AMRUT) செயல்பாடுகள் குறித்து இன்று (8.01.2018) சென்னை குடிநீர் வாரிய கூட்டரங்கில் ஆய்வு நடத்தினார்.

### சீர்மிகு நகரங்கள் திட்டம் ( Smart City)

இந்தியா முழுவதிலும் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட 100 நகரங்களில், உலகத் தரம் வாய்ந்த உள்கட்டமைப்பு வசதிகளை உருவாக்கும் நோக்கத்தோடு, மத்திய அரசு ஜூன் 2015ஆம் ஆண்டு சீர்மிகு திட்டத்தை அறிவித்தது. தமிழகத்திற்கு மாண்புமிகு புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் சீரிய முயற்சியால் மாநில அரசு நிதியுடன் இணைந்து 12 சீர்மிகு நகரங்களை ஒதுக்கியுள்ளது. இதன் திட்ட காலம் 5 ஆண்டுகள் (2015-16 லிருந்து 2020வரை) ஆகும்.

மத்திய அரசு ஒவ்வொரு நகரத்திற்கும் ரூ.500 கோடி நிதியுதவி அளிக்கிறது. அதற்கு இணையாக தமிழக அரசும் ரூ.500 கோடி நிதியுதவி அளிக்கிறது.

சீர்மிகு திட்டத்திற்கு முதலாவது சுற்றில் (2015-16) பெருநகர சென்னை மற்றும் கோயம்புத்தூர் மாநகராட்சிகளும், 2வது சுற்றில் (2016-17) மதுரை, சேலம், தஞ்சாவூர் மற்றும் வேலூர் மாநகராட்சிகளும், 3ம் சுற்றில் (2017-18) திருச்சிராப்பள்ளி, திருப்பூர், திருநெல்வேலி மற்றும் தூத்துக்குடி மாநகராட்சிகள் தேர்வு செய்யப்பட்டன. மேலும், 4ம் கட்ட தேர்வுக்காக, ஈரோடு மற்றும் திண்டுக்கல் மாநகராட்சிகள் மத்திய அரசிடம் நவம்பர் 30, 2017ல் கருத்துருக்கள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளன.

தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட 10 சீர்மிகு நகரங்களில், மொத்தம் ரூ.13425.65 கோடி (ரூபாய் பதிமூன்றாயிரத்து நானூற்று இருபத்தைந்து கோடியே அறுபத்தி ஐந்து இலட்சம் மட்டும் ) மதிப்பீட்டில் 173 திட்டங்கள் மத்திய அரசினால் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளன.

அனுமதிக்கப்பட்ட 173 திட்டங்களில், 3 திட்டங்கள் ரூ.3.65 கோடி மதிப்பீட்டில் முடிக்கப்பட்டுள்ளன, 14 திட்டங்கள் ரூ.491.97 கோடி மதிப்பீட்டிலும் பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன.

37 திட்டங்களுக்கு ரூ.1795.92 கோடி மதிப்பீட்டில் விரைவில் ஒப்பந்தப்புள்ளி கோரப்படும் நிலை உள்ளது. 119 திட்டங்களுக்கு, ரூ.11134.12 கோடி மதிப்பீட்டில் விரிவான திட்ட அறிக்கை தயாரிக்கும் பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன.

சீர்மிகு நகரங்களுக்கான திட்டங்கள் அனைத்தும் முன்னேற்ற நிலையில் உள்ளன. ஒப்பந்தப்புள்ளி கோரப்படும் நிலையில் உள்ள அனைத்து திட்டங்களும் 31.01.2018க்குள் ஒப்பந்தப்புள்ளிகள் கோரப்பட வேண்டும் எனவும், நிலுவையில் உள்ள திட்டங்களுக்கு, விரிவான திட்ட அறிக்கை தயாரிக்கும் பணிகளை விரைந்து முடித்து 31.03.2018க்குள் ஒப்பந்தப்புள்ளிகள் கோரப்பட வேண்டும் எனவும் குடிநீர், பாதாள சாக்கடை, சாலைகள் மழைநீர் வடிகால் உள்ளிட்ட அடிப்படை வசதித் திட்டப் பணிகளுக்கு முன்னுரிமை அளித்து பணிகளை விரைந்து முடிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும் எனவும் மாண்புமிகு அமைச்சர் அவர்கள் அறிவுறுத்தினார்.

### **அட்டல் நகர்ப்புற புத்துணர்வு மற்றும் நகர்ப்புற மாற்றத்திற்கான திட்டம் (AMRUT)**

மத்திய அரசு மாநில அரசுகளை உள்ளடக்கி, அட்டல் நகர்ப்புற புத்துணர்வு மற்றும் நகர்ப்புற மாற்றத்திற்கான திட்டத்தை (அம்ருத்) 2015ஆம் ஆண்டு துவக்கியது. இத்திட்டத்தின் கீழ், குடிநீர், கழிவு நீர் வசதி மற்றும் கழிவு நீர் கசடு அகற்றும் மேலாண்மை, மழை நீர் வடிகால், நடைபாதைகள் மேம்படுத்துதல், பூங்கா மேம்படுத்துதல் உள்ளிட்ட பணிகளுக்கு முக்கியத்துவம் அளித்து நிதியுதவி அளிக்கப்படுகிறது.

இத்திட்டத்தின் கீழ் தமிழகத்தில் பெருநகர சென்னை மாநகராட்சி உள்ளிட்ட 12 மாநகராட்சிகள், 15 நகராட்சிகள், 1 பேரூராட்சி மற்றும் சென்னை மாநகருடன் இணைக்கப்பட்ட முந்தைய நகராட்சிகளான ஆலந்தூர், அம்பத்தூர், மாதவரம் மற்றும் திருவொற்றியூர் நகராட்சிகள் மற்றும் கோவை மாநகருடன் இணைக்கப்பட்ட முந்தைய குறிச்சி நகராட்சி என மொத்தம் 33

நகரங்களும் தேர்வு செய்யப்பட்டுள்ளன. இதன் திட்டம் காலம் 5 ஆண்டுகள் (2015-16 லிருந்து 2020வரை).

இத்திட்டங்களின் நிதி ஆதாரத்திற்கு நகர்ப்புற உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு மத்திய அரசு, 10 இலட்சத்திற்கு மேல் மக்கள் தொகை கொண்ட நகரங்களுக்கு 33.33 சதவீதம் மானியமாகவும், 10 இலட்சத்திற்கு கீழ் மக்கள் தொகை கொண்ட நகரங்களுக்கு 50 சதவீதம் மானியம் வழங்குகிறது. பசுமை பகுதி அமைத்தல் (பூங்காக்கள் மேம்பாடு) பணிகளுக்கு அனைத்து நகரங்களுக்கும் மத்திய அரசு 50 சதவீதம் மானியம் வழங்குகிறது.

மாநில அரசின் பங்காக அனைத்து நகரங்களின் திட்டங்களுக்கும் 20 சதவீதம் மானியமாகவும், மீதமுள்ள தொகை, நகர்ப்புற உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் பங்குத் தொகையில் மேற்கொள்ள வேண்டும்.

இத்திட்டத்தின் கீழ் மத்திய அரசினால், 33 நகரங்கள் தேர்வு செய்யப்பட்டு, மொத்தம் ரூ.11,489 கோடி மதிப்பீட்டில் 428 திட்டங்கள் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளன.

- குடிநீர் திட்டம் – 18 பணிகள் (ரூ.6508.73 கோடி)
- பாதாளச் சாக்கடை திட்டம் – 18 பணிகள் (ரூ.4757.60 கோடி)
- பூங்காக்கள் மேம்படுத்துதல் – 392 பணிகள் (ரூ.222.67 கோடி)

அனுமதிக்கப்பட்ட 428 திட்டங்களில், இது வரையில், ரூ.44.92 கோடி மதிப்பீட்டில் 83 பூங்காக்கள் மேம்பாடு திட்டங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளன.

மேலும், 10 குடிநீர்த் திட்டப் பணிகள் ரூ.2461.36 கோடி மதிப்பீட்டிலும், 5 பாதாள சாக்கடைத் திட்டப் பணிகள் ரூ.706.83 கோடி மதிப்பீட்டிலும், 171 பூங்கா

மேம்பாட்டுப் பணிகள் ரூ. 95.97 கோடி மதிப்பீட்டிலும் ஆக மொத்தம் 186 திட்டங்கள் ரூ.3264.16 கோடி மதிப்பீட்டில் பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன.

138 பூங்கா மேம்பாட்டு பணிகள் ரூ.81.79 கோடி மதிப்பீட்டிற்கும், 6 பாதாள சாக்கடை திட்டப் பணிகள் ரூ.1701.54 கோடி மதிப்பீட்டிற்கும் மற்றும் 1 குடிநீர் திட்டப் பணிக்கு ரூ.40.50 கோடி மதிப்பீட்டிற்கும், ஆக மொத்தம் 145 திட்டப் பணிகளுக்கு 1823.83 கோடி மதிப்பீட்டிற்கு ஒப்பந்தப்புள்ளிகள் கோரப்பட்டுள்ளது.

நெம்மேலியில் கூடுதலாக சென்னை மாநகருக்கு நாள் ஒன்றுக்கு 150 மில்லியன் லிட்டர் (150 MLD) திறன் கொண்ட கடல்நீரைக் குடிநீராக்கும் திட்டம் ரூ.1079.89 கோடி மதிப்பீட்டில் ஒப்பந்தப்புள்ளி பெறப்பட்டு மதிப்பாய்வில் உள்ளன.

1 குடிநீர் திட்டம் மற்றும் 5 பாதாள சாக்கடைத் திட்ட பணிகளுக்கு ரூ.1770.23 கோடி மதிப்பீட்டில் விரைவில் ஒப்பந்தப்புள்ளிகள் கோரப்படவும், 4 குடிநீர் திட்டங்கள் மற்றும் 2 பாதாள சாக்கடைத் திட்ட பணிகளுக்கு ரூ.3505.97 கோடி மதிப்பில் விரிவான திட்ட அறிக்கை தயாரிக்கும் பணிகளும் நடைபெற்று வருகிறது என மாண்புமிகு அமைச்சர் தெரிவித்தார்கள்.

மேலும், மாண்புமிகு அமைச்சர் அவர்கள் அனைத்து திட்டப் பணிகளும் 31.03.2018க்குள் ஒப்பந்தப்புள்ளிகள் கோரப்பட்டு பணி ஆணைகள் வழங்கப்பட வேண்டும் எனவும், நிர்ணயிக்கப்பட்ட கால அளவிற்குள் அனைத்துப் பணிகளையும் விரைந்து முடிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும் என அலுவலர்களுக்கு அறிவுறுத்தினார்.

அனைத்து திட்டங்களையும் துறை அலுவலர்கள் உள்ளிட்ட அனைத்து அலுவலர்களும் அடிக்கடி ஆய்வு செய்து திட்டங்களின் தரத்தினை உறுதி

செய்யப்பட வேண்டும் என மாண்புமிகு அமைச்சர் அவர்கள் அறிவுரை வழங்கினார்.

இந்த ஆய்வுக் கூட்டத்தில், நகராட்சி நிர்வாகம் மற்றும் குடிநீர் வழங்கல் துறை அரசு முதன்மை செயலாளர் திரு ஹர்மந்தர் சிங், இ.ஆ.ப., தமிழ்நாடு நகர்ப்புற நிதி மற்றும் அடிப்படை வசதி மேம்பாட்டு நிறுவன முதன்மை செயலாளர் / தலைவர் மற்றும் மேலாண்மை இயக்குநர் திரு.சந்திரகாந்த பி. காம்ளே, இ.ஆ.ப., தமிழ்நாடு நகர்ப்புற உட்கட்டமைப்பு நிதி சேவைகள் நிறுவன மேலாண்மை இயக்குநர் திருமதி காகர்லா உஷா, இ.ஆ.ப., நகராட்சி நிர்வாக ஆணையர் திரு ஜி. பிரகாஷ், இ.ஆ.ப., நகராட்சி நிர்வாக இணை ஆணையர் திருமதி கலைச்செல்வி மோகன், இ.ஆ.ப., பேரூராட்சிகளின் இயக்குநர் திரு.எஸ்.பழனிச்சாமி, இ.ஆ.ப., சென்னை பெருநகர் குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் கழிவுநீரகற்று வாரியத்தின் மேலாண்மை இயக்குநர் திரு.சத்தியபிரத சாஹு, இ.ஆ.ப., தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரிய மேலாண்மை இயக்குநர் டாக்டர் சி.என். மஹேஸ்வரன், இ.ஆ.ப. தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரிய இணை மேலாண்மை இயக்குநர் திரு.டி.ஆனந்த், இ.ஆ.ப. சென்னை பெருநகர குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் கழிவுநீரகற்று வாரிய செயல் இயக்குநர் டாக்டர் டி.பிரபு சங்கர், இ.ஆ.ப. பெருநகர சென்னை மாநகராட்சி துணை ஆணையர் (பணிகள்) திரு.கோவிந்தராவ் இ.ஆ.ப., துணை ஆணையர் (வருவாய் மற்றும் நிதி) திருமதி.லலிதா இ.ஆ.ப., துணை ஆணையர் (சுகாதாரம்) திருமதி.எம்.விஜயலட்சுமி, இ.ஆ.ப., துணை ஆணையர் (கல்வி) திருமதி.மகேஸ்வரி ரவிசுமார் இ.ஆ., மதுரை மாநகராட்சி ஆணையர் டாக்டர் அனிஷ் சேகர் இ.ஆ.ப., கோயம்புத்தூர் மாநகராட்சி ஆணையர் திரு.கே.விஜயகார்த்திகேயன் இ.ஆ.ப., பிற மாநகராட்சி ஆணையர்கள் மற்றும் நகரப் பொறியாளர்கள், அனைத்து மண்டல நகராட்சி நிர்வாக மண்டல

இயக்குநர்கள் மற்றும் மண்டல செயற் பொறியாளர்கள், பெருநகர சென்னை மாநகராட்சி முதன்மை தலைமைப் பொறியாளர் மற்றும் கண்காணிப்பு பொறியாளர், சென்னை குடிநீர் வாரியம் மற்றும் தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரிய பொறியியல் இயக்குநர் மற்றும் தலைமைப் பொறியாளர்கள், நகராட்சி நிர்வாக ஆணையரக கூடுதல் இயக்குநர் உள்ளிட்ட அரசு உயர் அலுவலர்கள் கலந்து கொண்டனர்.

**மக்கள் தொடர்பு மேலாளர்  
சென்னை குடிநீர் வாரியம்**